MeToau 3a pellaBake CUCTEMU JIMHEAPHU PABEHKM

Cucremute nmuneapuu paBenku (CJIP) MoxaT fa ce pelns moBeke METOIU

 JlupekTHU MeTOAN

— "ayc-IlopnanoBa ennMuHalmja

— l'aycoBa enumuHaiuja

— ¢akropuzanuja LU u LDU

— WHBEp3Hja Ha MaTpUlIa
— LDLT, LLT u Cholesky daxropusanuja 3a CHMETpHYHH MaTPUILH

° I/ITCpaTI/IBHI/I MECTOAU

— JakoOueB meto (I"'aycoB MeTo)

— I"ayc-3ajaenoB meton

anl )

.Xl

X

an2 )

A-X=B

Da;-x;=b ,i=12--n
=1

ank )
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HanBHa ['aycoBa enMmMmmnHauuja

CJIP Mo3e a ce pelir co NOMOII Ha MOCTankKara 3a MOCTeNeHa eJTMMUHAIIN]a Ha
HEIMO3HATUTE — ['aycoBa eTuMHHAaIIN]a

AxX =B

CJIP uma penieHue ako Marpuiiara A He € CHHTYJIapHa, T.€. IOCTOU WHBEP3HA
maTpuia A Ha maTpuara A Taka IITO € HCIIOJIEHET YCIOBOT:

AxA'=E

KaJc IITO E IMpeTCraByBa CANHHUYHA MAaTPHUILIA.

Da;-x,=b ,i=12--n
j=1

A, X, o+ oA, X, o+ e X+ o3 X, = b
Ayt X T Ay X, e Ay X+ Xy = bz
QX + A, X + o8 X o+ oeoa. X = Db

a, X% + a,X, + - a X + - a X =D

2010 CnP-1



Co cieguute TpH (,,eJIeMEHTapHH oIlepaluu ‘) Moxe Ja ce nmoegHocrasu CJIP:
* penuuara R; MoXe j1a ro 3aMEHH MECTOTO €O peauiara R;
* MHOXEWE Ha peaunara R; co ckamap A # 0;

* TPOM3BOJIOT Ha cKasap co peaunara R; (A'R;) Moxe na ce nonane Ha penunara R;,

anl )

HanBHa ['aycoBa enMmMmmnHauuja

T4
+ a,
+ a,
+ a,

ank )
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HanBHa ['aycoBa enMmMmmnHauuja
EnvMuHaiumja HaHampe

* Op nipBaTa paBeHKa
QX+, Xo+eeBy X+ X, =Dy

1 1 :
X :_'(bl_au'xz_'“aik * Xy _'"a1n'xn) Xlz_[bl_za’lj 'Xj]
Ay Ay, =2

 M3pa3or 3a X, ce 3aMEHyBa BO OCTAaHATUTE PABEHKHU

2010 CnP-1



HanBHa ['aycoBa enMmMmmnHauuja

ITo cpenyBameTo, ce JoOMBa CICTHUOT CUCTEM PAaBEHKH

Ay - X A, Xy teeedy X ey - X :bl

a a a a
O0-x +| a 21, ‘X, 4+--+] A 21, X e an_i. ) 'Xn:b 21,
X1 [ 22 all ale 2 ( 2k all alkj k ( 2 a11 ai) 2 a11

a a a a
O°X1+Eak2_i°a12j°xz+”'(akk _i'alkj'xk""”(akn_i'amj'xn =b, _i'bl

a a a a
O.X1_|_(an __nl.a1 j.x +...(an __nl.a1 j.x +...[ann__”1.a1n].xn:bn__n1.
Ca, ) “a, )" a, a,
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HanBHa ['aycoBa enMmMmmnHauuja

y - X+, Xy @y X+, X =hy
By Xy ooy X ooy, X =D,
Ay Xy +or @y - X @, X =D,
an2°X2+'”ank 'Xk+"'ann'xn :bn

3\

a, «a, -2
2 2] a, alj
1

a «a, —2a.
Kj Kj a, alj
1

a.ea.—ﬁ-ai.
nj nj 31 J
1

b, « .—ﬂ-b1
J ] a11 )
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HanBHa ['aycoBa enMmMmmnHauuja

EHI/IMI/IHaI_II/Ij aTa Ha OCTAHATHUTC HCIIO3HATH CC ITIOCTUIHYBA CO UCTATA ITIOCTAIIKA KaKO 1

3a MpBaTa paBeHKA.

» PaBenkara npeky Koja LITO c€ ETMMHHUPA HEMTO3HATaTa X, CE€ HAPEKYBa ,,INITAaBHA PABEHKA .
Kaj nausnama I"'aycoBa enuMuHalija n300poT Ha IJIaBHATA paBEHKa € CIOPE ] PeA0Cae 10T

Ha PaBCHKUTC BO CUCTCMOT.

Ha xpajot, ce 1o00uBa CIeIHUOT CUCTEM

B X A X e HBCXe X,
0 Ay Xy v Ay X F A, X
0 0 0 a,-X - +a,-X
0 0 0 ; ;
0 0 0 0 0 a,-X

nn n
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HanBHa ['aycoBa enMmMmmnHauuja

EnvMmuHanuja Hamnpes

C:aik/akk
b =h—c-b

i =K +1,--,n

au — a” _C'akj} J — k+1,"',n)
,,JIOBpaTHa 3aMeHa’*

Xn — bn /ann

X. =h

&z&—xyaﬁj:i+Lmﬁ1

X; :Xi/aii

s1=n-1n-1---,21

+k=12,---,n-1

function X=gauss n(A,B)
% eliminacija nanapred
n = length(a);
for k=1 : n-1
for i =k +1 : n
c =A(i, k) / A(k,k);
B(1i)=B(i) - c¢ * B(k);
for j=1:n Skomentar
A(i,j)=A(i,j)-c*a(k,J);
end $for
end $for
end $for
% povratna zamena
X(n) = B(n) / A(n,n);
-1: -1 : 1
X(i) = B(1);
for j=1+1 :n
X (1)=X (1) -A(i,3) *X(3) ;
end %for
X(i) = X(i) / A(i,1);
end %for

for i = n

2010 CIP-1



HanBHa ['aycoBa enMmMmmnHauuja

[Tpumep 2.2
6X, —2X, +2X; +4X,
12x, -8x, +6X, +10x,
3x, —13x, +9x, +3X,
—6x, +4x, +Xx, 18X,
pr_slr.txt
Primer 2.2
4
6 -2 2 4 16
12 -8 6 10 26
3-13 9 3 -19
-6 4 1 -18 -34

16
26
~19
34

function [n,A,B,kom]=read srl(infile)

% citanje na sistemot ravenki

% od datotekata infile

fid = fopen(infile,'r'");
sprocitaj linija za komentar

kom = fgetl (£id) ;

%citanje na matricata na sistemot
ravenki i slobodniot wvektor

n = fscanf (fid, '%d’',1);

A = zeros(n,n);

B = zeros(1l,n);

for i =1 : n

vo sekoja redica ima n+l podatok
(A(i,3), j=1:n) i B(i)

A(i,1:n) = fscanf(fid, '%f',n);
B(i) = fscanf (fid, '%f',1);

end $for

%
%
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HanBHa ['aycoBa enMmMmmnHauuja

[Tpumep 2.2 function slr(infile,metod)
pr slr.txt sprogram za resavanje na sistem linearni

Primer 2.2 ravenki so razni metodi

4 [n, A, B,kom] = read slr(infile)
6 -2 2 4 16 disp([kom ' ' metod])
12 -8 6 10 26 A, B
3 -13 9 3 -19 switch lower (metod)
-6 4 1 -18 -34 case 'gnaive'

X = gauss_n(A,B)
case 'gpivot'

X = gauss_p(A,B)
case 'lu'

LU = LU faktori(Aa)
X = LU _slr(LU,B)
case '1ldlt'’

[LDLT, D] = LDLt faktori (A)
X = LU _slr(LDLt,D,B)
case 'inv'

Al = inv(A)

X =Al1l * B
otherwise
X = (A\B')'

end %$switch 2010 CIP-1



6X, —2X,
12x,  —8X,
3x, —13x,
—6Xx, +4X,
6Xx, -2X,
—4X,

b 3

*a, -3

HanBHa

+2X,  +4X, =
+6X%, +10x, =
+9X%,  +3X, =
+X, -18Xx, =
k=2
+2X, +4X, =
+2X,  +2X, =
+2X,  —9X, =
+4x, -13x, =

[@aycoBa ennMMuHaumija

16

k=1
ox, -2X, +2X, +4x, = 16
—4Xx, 42X, +2X, = -6
-12x, +8x%, +1x, = =27
+2X, +3X, -14x, = -18
k=3
6x, —-2X, +2X; +4x, = 16
—4X, +2X, +2X, = -6
+2X%, —9X, = -9
-3X, = -3
>
b,— > a, -X
= J_—6—[2-(—2)+2-1]_l
, = _ _
a,, —4
>
b, - D"y, -,
) J:16—[(—2)-1+2-(—2)+4-1]:3

6
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>> [A, B, X]=slr('pr_slr.txt', 'gnaive')
Primer 2.2 gnaive -
6.00 —2?00 2.00 4.00 16.00 HaMBHa rayCOBa enMMMHaUaMJa
12.00 -8.00 6.00 10.00 26.00
3.00 -13.00 9.00 3.00 -19.00
-6.00 4.00 1.00 -18.00 -34.00
Eliminacija nanapred

cekor= 1
6.00 -2.00 2.00 4.00 16.00
0.00 -4.00 2.00 2.00 -6.00
0.00 -12.00 8.00 1.00 -27.00
0.00 2.00 3.00 -14.00 -18.00
cekor= 2
6.00 -2.00 2.00 4.00 16.00
0.00 -4.00 2.00 2.00 -6.00
0.00 0.00 2.00 -5.00 -9.00
0.00 0.00 4.00 -13.00 -21.00
cekor= 3
6.00 -2.00 2.00 4.00 16.00
0.00 -4.00 2.00 2.00 -6.00
0.00 0.00 2.00 -5.00 -9.00
0.00 0.00 0.00 -3.00 -3.00
Povratna zamena
X( 4)= -3.00/ -3.00= 1.00

X( 3)=[ -9.00 - ( + -5.00* 1.00)]/ 2.00= =-2.00

X( 2)=[ -6.00 - ( + 2.00* -2.00 + 2.00* 1.00)]/ -4.00= 1.00

X( 1)=[ 16.00 - ( + -2.00* 1.00 + 2.00* -2.00 + 4.00* 1.00)]/ 6.00= 3.00
A =

6 -2 2 4
12 -8 6 10
3 -13 9 3
-6 4 1 -18
B =
16 26 -19 -34
X =

3 1 -2 1
2010 CnP-1



[Tpumep 2.3

2%,

13x, +4X,
3X,

oX,  +X,

2%,
4x,

HanBHa ['aycoBa enMmMmmnHauuja

-10x, -3X,

+2X, —15X,

9%, —TX,

pr_srl.dat
Primer 2.3

4

0O -4 -2
4 -10 -3

o O W N

X, =95
X, =1
X, =2
X, =4

3 2 -15 -53
1 -9 -7 -20



HanBHa ['aycoBa enMmMmmnHauuja

KapakrepucTuku Ha METOMIOT:
+ MHOI'Y €JHOCTAaB€H 3a IporpaMmupame
+ 110 IIpaBuUJIo, MOOP3 BO criopeida Co METOI0T CO MHBEP3Hja HA MaTpuUIlaTa

— aKo € MOTPeOHO Ja ce periy MpooJieM BO KOJ IITO C€ MEHYBA CaMO BEKTOPOT Ha MO3HATUTE
roJIEMUHHU (CTPYH), @ HE C€ MEHYBa MaTpUIlaTa HA KOSPUIHEHTUTE (€JIEMEHTUTE O]
MperKara), 3a CeKoja mMpecMeTKa Tpeba 1a ce CIpoBee MOocTanKara 3a eJIMMUHAIN]a

— dKO BO YCKOPOT K BpCAHOCTA HA KOC(I)I/ILII/ICHTOT ay © €AHAKBA HA HYyJIa HC JaBa PCIICHHUC,
HaKO 3a CUCTCMOT paBCHKH UMad CITHO3HAYHO PCIICHUC

— aKo ay, *Ma MHOTY MaJjia BpEIHOCT METOJIOT MUJIM HE JIOBEIyBa JI0 PELIEHUE WA PELICHUETO
€ MorpemHo!
PEIOCIEIOT Ha MUIITYBakE Ha PABEHKUTE MOKE Jla BJIMjae Bp3 TOa Jaju Ke ce 100ue
pemenu Ha CJIP

0, +%, =1 x +x, = 2 10°.x, +x, = 1 X X =
X, +X, = 2 X, = 1 X, +X, = 2 10716 X X, =
=1 X =1 X, = 2.204 X =1
X, =7 X, =1 X, = X, =1

2010 CIP-1



HanBHa ['aycoBa enMmMmmnHauuja

KapakrepucTuku Ha METOMIOT:

— IIPETXOAHOTO MOKE Jia C€ CIIYYM AYPH U aKO JWjaroHaJHUTE €JIEMEHTH Ha MaTpullaTa Ha
CUTEMOT PABEHKH CE€ PA3JIMYHU O] HyJIa!

2%, —2X,  —4X, = -6 3x, -3X, -10x, +4x, = -13
3x, 3%, -10x, +4x, = -13 -15x, +2X, +3x, = -53
-15x, +2X, +3x, = -53 2%, —2X, —4X, = —6
ox, —IX, 9%, +x, = -20 oX, —IX, 9%, +X, = =20
=1
2%,  —2X, —4X, = -6 X, =9
0 0 -4x, +4x, = -4 X, =4
0 -15x, +2x, +3X, = -953 X; =2
0 -2x, +X +X, = -5 X, =1

2010 CIP-1



[aycoBa enMMuHaumja co n3bop Ha ,InMaBHa paBeHKa"

MetonoT Moke Jia ce Brpajy cTpaTeryja 3a n300p Ha IrilaBHATa paBEHKa CO IITO O ce
n30erHage CUTyaluuTe BO KOH IITO, BO TEKOT HA MOCTAIKaTa, HEKO] JhjaroHajJcH
€JIEMEHT OM JJOOWJT BpeAHOCT HYyJIa WJIM OJIMCKY 10 HyJaTa.

ITocTankara, Kako 1 Kaj HauBHaTa ['aycoBa e1MMUHALIM]a, 32 CUCTEM OJ1 N TUHEApHU
paBeHKHU ce cocTou N—1 yekopu. [To3Hara € U o UMETO eIMMHHAIM]a CO
,,JINBOTUPAE "

* BO CEKOj 4eKkop K 3a mpeocTaHaTUTE paBeHKH (IITO HE Onjie 0a0paHM KaKo IJIaBHHU BO
MPETXOTHUOT TPOIiec) ce (hopMUpa BEKTOPOT S BO KOj IIITO C& CMECTECHN MaKCHMAITHUTE
KOC(UITUCHTH BO COOJIBETHUTE PABCHKHU:

s, =max|ay| , i=K,-,n
j=i,-

N

* ce (hopMupa BEKTOPOT R criopes CaeaHruOT u3pas:

Bl |
S y

|
* 33 IJIJaBHA paBeHKa BO YeKOPOT K ce ogdmpa paBeHKaTa co pelieH Opoj €THAKOB Ha UHACKCOT
| Ha HAjTOJIEMHOT CJIIEMEHT OJ1 BEKTOPOT R

I =k,---,n

* ako | # k, paBenkure i 1 K Tpeba 1a cu ru cMeHaT Mecrara.

* HaTamy, IPOIECOT € WJICHTUYEH KaKo M Kaj] HauBHaTa ['aycoBa enuMuHaIyja.
2010 CIniP-1



[aycoBa enMMuHaumja co n3bop Ha ,InMaBHa paBeHKa"

[Tpumep 2.4
2%, —2X,
3X, —3X,

—15x,
oX,  —TIX,

4x,
3X,
+X,

-13
—53
—20

S=[4 10 15 9]

BaMeHa Ha pemuumnTe 1 u 4

oxX, —IX%,
3%, —3X,

—-15x,
2%, —2X%,

+2X,

+X,
4x,
3X,

-20

-13

—53
—6

2
0
0

0

—7X,
-1.2x,
—15x,
—0.8x,

pr_slr.txt
Primer 2.4
4
2 -2 -4
3 -3 -10
0 -15 2
5 -7 -9

—9X, +X,
-4.6x, 3.4X,
+2X, 3X,
—4x, —0.4x,

0 -6
4 -13
3 -53
1 -20

R =[0.5000 0.3000 O 0.5556]

2010 CIP-1



[aycoBa enMMuHaumja co n3bop Ha ,InMaBHa paBeHKa"

k=2 S=[0 4.6 150 0.8] R=[0 0.2609 1.0 1.0]
samena Ha pemuumTe 2 U 3
5x,  —7X,  -9x, +X, = =20 9% —IX% = -9x +X, = =20
0 -1.2x, -4.6x, 34x, = -1 0 -15x, +2x 3x, = -53
0 -15x, +2x, 3x, = -53 0 -12x, -4.6x;, 34x, = -1
0 -08x, -4x, -04x, = -2 0 -08x, -4x, -04x, = -2
oX, —IX, —9X, +X, = =20
0 -15%, +2X, 3X, = =53
0 0 -4.44x,  3.64x, = -5.24
0 0 -02933x, -0.24x, = -0.8267
k=3
5x, —7X,  —9x, +X, = =20 % =3
0 -15x, +2x, 3x, = -53 X, =4
0 0 -444x, 364x, = 524 X3 =2
0 0 0  —04805x, = -0.4805 X, =1
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[aycoBa enMMuHaumja co n3bop Ha ,InMaBHa paBeHKa"
ITpumep 2.5 CunrynapHa MaTpuLa U, |

k=1

Rz[l.O 0.6667 0.4444]

07U, -05U,  -0.2U,
0  0.3929U, -0.3929U,
0 -0.3920U, 0.3929U,

k=2 S=[0 03929 0.3929] R=[0 1.0 1.0]

BaMeHa Ha pemuuuTe 2 M 3

07U, -05U,  -0.2U,
0 -0.3929U, 0.3929U,
0  0.3929U, -0.3929U,

100
196.4286
108.5714

100
108.5714
196.4286

0.7U,
0
0

(0.7 -05 -0.2]
05 075 -0.25

|02 -025 045

pr_slr.txt
Primer 2.5
3

0.7 -0.50
-0.5 0.75
-0.2 -0.25
-0.5U, -0.2U,
-0.3929U, 0.3929U,
0 0

=| 30

- 35

| -7.25 |

-0.20 -3.5
-0.25 30
0.45 -7.25

100
108.5714
—0
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[lonHakBa opmynaumja Ha aycoBaTa enMMmnHauuja

EnuMunanuja Hanpe

C:aik/akk

b =b —c-hb,

8y =8 —C-ay| j=K+1--n

Pas., :

Pas., :
Pas., :

Pas., :

anl )

B

a‘n2 )

a‘nk )

=K+,

- k=12,

n-1

2010 CIP-1



[lonHakBa opmynaumja Ha aycoBaTa enMMmnHauuja

Pas.,: a,-X + a,'X + - - X + - a.X = b
PaB.,: a, "X + 8,'X, + - X + - a,X = Db,
PaB, : a, X + a,:%X + - a,:X + - a,-X = b
PaB..: a,-Xx + a, X, + - a,X + - a -X = b

EnumuHanuja Hampe

Pas., — g, -Pas, ,i=k+1---,n} k=12,---,n—1

3ak =1 Bak =2 Sak=n-1
Pas., —a,, -PaB., PaB., —a,, - Pas,, Pas., -4, ,-Pas.,
Pas., —a,,-PaB., Pas., —a,, -Pas.,

Pas., —a ,-PaB, Pas., —a,-PasB.,
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LU dpakTopmsaumija

KBanpaTHa HecuHryiaapHa Marpuia A MoKe Ja ce MPETCTaBU KaKo MPOU3BO/T O] JIBE
KBaJIpaTHU MATPHUIIM OJ1 UCT pel o3HaueHHu kako L u U.

a”:kzlll‘k'uk" A=LxU Ax X =LxUxX = LxY
1, 0 0 - O] LxY =B > l-y,=b,i=12--n
L, I, 0 - 0 =
L=l l ly - O Zuij'xi:yj
: : Do, : UxX=Y i
_Inl In2 In3 Inn_ Xi+Zuij-Xj=yi ,i=n,n—1,'°',2,1
j=i+1
1 U, Uy - U, | i1
0 1 Uy = Uy, bi_zlij'yj'
U=0 0 1 - u, Y, = ‘T i=12,n
oo 0 - 1] xizyi—Zuij.xj ,I=nn-1---21

j=i+1
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LU dpakTopmsaumija

ITo onpenenyBame Ha pakropure L u U, CJIP ce pemraa Bo aBe ¢gazu

1. ¢aza: ox paBeHKara ce onpejeayBa (IIOMOIIHUOT) BEKTOP Y

LxY =B
_|11 0 O - 0 ] _yl_ _bl— -
L, I, 0 - 0 Y, b, b. _Zlij Y,
L, 1y by - 0 |x]y;|=|h y. = lel 1=12---n
_Inl In2 In3 Inn_ _yn_ _bn_

2. (baza: oJ1 paBeHKaTa ce ompeAcIyBa HEMO3HATHOT BEKTOP X

UxX=Y
_1 U, Uy -+ uln_ _X1_ _Y1_
0 1 wu, u,, X, Y,
0 O 1 L

TP %= v Yy i=nn-1e 20
: : . j=i+1

0 0 o - 1] X | | Y

2010 CIP-1



LU dpakTopmsaumija

®dakropute L n U Ha MaTpuniata A ce onpeaeiayBaaT oJl CJICAHUTE U3Pa3H:

n
q; = Zlik Uy
k=1

i1 n -1
a; = b U+l Ui+ > L -y l,=03ak>i=a,=> L -u,+l;-u;
=) K=+l k=1
j-1
l; = 3; _Zlik Uy 12 ]
=1
J-1 n ) J-1
8 = b U+l -uy + D> L -y Ug=03ak>juu,=1=a;=> I, -u,+l,
=1 K= j+1 k=1
i1
aij _Zlik 'ukj
u. = = i<
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LU dpakTopmsaumija

®aktopute L u U Ha matpuiiata A MOKaT J1a c€ MPETCTaBAT KAKO €JIEMEHTH O]

Matpuuara F, npu mro Bo €JeH 4eKop ce onpeaeayBaar exeMmenture oa F, t.e. L u

U, Hau3aMeHNYHO KOJIOHA, A peaulia;

F=L+U-E

U = kT__ 1< ]
1, 0 0 0 ;
,, I, O 0 u-lo
L= |31 |23 |33 0
_Inl In2 In3 Inn_ B

AV
VI
! VI
[l
V
VIl

IX Xl

Xl
Xl
Uyn 1 0 0 0
Uzn 010 0
Un | E=|0 0 1 0
1] 0 0 0 1]
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LU dpakTopmsaumija

3a MaTpuia co N peaui (T.e., KOJIOHHU), MPOIECOT ce cocTor o1 N uekopu. Cekoj oA

OBHE YEKOpHU (OCBEH MPBUOT) CE COCTOU OJ1 JiBe (pa3u
1(D); 2(1u I, 3(IV u V), 4(VI u VII)
5(VIHIu IX), 6(X u XI) u 7(XII u XIII)

Zf,k (1,11, X10)

{ _ _ |:7x7
u; = f, = —& < j (1,1, X0

W, (i<i)

VI

VI

VIl

Xl

Xl

X1l
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LU dpakTopmsaumija
IIpouiecoT Ha pakTOpHU3alja C€ COCTOU OJ OHOJIKY YEKOPH KOJIKY IIITO € peJ0T Ha

marpunara A. function [LU]=LU_faktori (A)
% opredeluvanje na LU faktori
n = length(a) ;
LU = A;

for j = 1:n

= foof % presmetka na redica od U
aij_z ik~ Tk i=1--- j—l for 1 = 1:5-1
f . k=1 y ] ) - -J
ij f (i< j) for k = 1:i-1
’ LU (i,3)=LU(i,3) -LU (i, k) *LU (k, 3) ;

end %$for k
LU(i,j)=LU(i,j)/LU(i,i);

=L g sgor s
% presmetka na kolona od L
for i = j:n
for k =1:3 -1
i1 I=],---,N LU (i,3)=LU(i,J)-LU(i,k)*LU(k,J);
fy=a;=2 fiy fy (i) end %for k
k=1 =

end $for 1

end %for j
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* BO BTOpara ¢aza ce mpecMeTyBa BEKTOPOT X

LU dpakTopmsaumija
IIponecot Ha ,,i0OBpaTHA 3aMEHa* c€ COCTOM OJ1 B¢ (ha3u:

* BO npBarta (aza ce ornpeeayBa IOMOITHUOT BEKTOp Y

— WCTa Kako W Kaj ['aycoBara enuMuHaImja

1. paza

Yi::q

Yi =Y — T 'yj} ]=12,---i
Yi =Vi/ i

2. paza

Xi =Y

X =% f X} j=i+1

- 1=1,2,-

(o)

=

]

(o)

=

]

function X

n =

for

length (LU) ;

i=1

n

presmetka na Y
Y(i) = B(1);

for j = 1:i-1
Y(i) = Y (1)
end %$for

LU slr(LU,B)

povratna zamena so LU faktori

- LU(1,3)*Y(]3);

Y(i) = Y(i)/LU(i,1);

end

o]

=

for

$for

i=n

s presmetka na X

-1

X(1) = ¥ (1);

for j =

X(i) =

end %for

end

$Sfor

i+ 1
X (i)

n
- LU(1,3)*X(3);
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LU dpakTopmsaumija

Kapakrepuctuku

+ Op3uHa 3a pelIaBakbe HA CUCTEMUTE JIMHEAPHU PABEHKH HEKOJIKY IMATH MOT0JeMa O]
["aycoBara eTMMHUHAIIN]a

— CIMYHO KaKO M Ka] HauBHaTa ['aycoBa elMMuHaIIMja, BO MIPOIECOT Ha ONpeeayBame Ha
dakropure L u U, € MOXHO 1a ce mo0ue aujaroHalieH eaeMeHT (Bo L) eqHakoB (viu
OJIM30K JI0 HyJIaTa); MOTpeOHa € cTpaTeruja 3a n300p Ha IIaBHATa paBEeHKA CJIMYHO KaKo U
kaj ['aycoBara entuMuHaImja co ,,IMBOTUPambE*.
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PellaBartbe Ha CUCTEMUTE NIMHEAPHU PaBEHKU CO MHBEpP3Uja

Ax X =B >>A, B

1 A =
X=A"xB 3 -3 -10 4
0 -15 2 3
pr_slr.txt 2 -2 -4 0
Primer 2.6 5 =7 -9 1
4 B =
-13 -53 -6 -20
3 -3-10 4 -13 |55a1 = inv(a)
0

=15 2 3 -33 >>X = Al * B' ¥ B' = transponiran vektor redica B
-6 >>X = inv(A)*B' $ alternativa na prethodnite dve komandi

N
|
N
|
(1
o

5 -7 -9 1 -20 |X~=
5.0000 4.0000 2.0000 1.0000
>>
>> X = (A\B')'
>>
Kapakrepuctuku

— METOJOT, IO MpaBuiio, € nocrop oa LU dbakropuzanujara
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PellaBarbe Ha CUCTEMUTE JIMHEAPHWN PAaBEHKU CO MHBEpP3M]ja

ITocTojaTt moBeke METOAM 3a MpecMeTKa Ha MHBEp3HA MaTpulia. Hekou o1 HUB ce:
* JICTEPMHUHAHTHU
* MPEKY pPEIIaBalkhE HA CUCTEM PABECHKH
* (pakTopuzaiuja
o [IIunau-Konman

— moaudukanujara Ha berankyp-Tope 3HaunTeNHO MOOP3a
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MeTtoa Ha Wnnnn-KonmaH

subroutine INV_SC (nd,n,a)
implicit none
integer(4) nd, n, i, j, k
real(4) a(l:nd,1:nd), akk
dok =1, n
a(k,k) = -1. / a(k,k)
akk = a(k,k)
do j =1, n
if (j .eq. k) cycle
a(k,j) = a(k,j) * akk
end do
doi=1, n
if (1 .eq. k) cycle
do j=1, n
if (j .eq. k) cycle
a(i,j) = a(i,j) + a(i k)*a(k,]j)
end do
end do
doi=1, n
if (1 .eq. k) cycle
a(i,k) = a(i,k) * akk
end do
end do
doi=1, n
do =1, n
a(llj) = _a(i/j)
end do
end do
end

function a = INV_SC(a)
n = length(a);
for k = 1:n
a(k,k) = -1. / a(k,k);
akk = a(k,k);
for j = 1:n
if (j == k), continue, end;
a(k,j) = a(k,j) * akk;
end
for i = 1:n
if (i == k), continue, end;
for j =1:n
if (j == k), continue, end;
a(i,j) = a(i,j) + a(i,k)*a(k,j);
end
end
for i = 1:n
if (i == k), continue, end;
a(i,k) = a(i,k) * akk;
end
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MeTop Ha beTaHkyp-Tope

subroutine INV_BT (nd,n,a)
implicit none

integer(4) nd, n, i, j, k
real(4) a(l:nd,1:nd), b

do k=1, n
b=1. / a(k,k)
a(k,k) = 1.
doi=1, n
a(i,k) = a(i,k) * b
end do
do j=1, n
if (j .eq. k) cycle
b = a(k,J)
a(k,j) = 0.
doi=1, n
a(i,j) = a(i,j) - a(1,k) * b
end do
end do
end do

end

function a = INV_BT(a)
n = length(a);
for k = 1:n

b=1. / a(k,k);

a(k, k) =1.;

for i = 1:n
a(i,k) = a(i,k) * b;

end

for j =1, n
if (j == k), continue, end
b = a(k/j);
a(k,j) = 0.;
for i =1, n

a(i,j) = a(i,j) - a(i,k) * b;

end

end

end
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[loBpaTHa 3aMeHa CO MHBEpP3Ha MaTpuua

n
X =Y a-X; ,i=12:n
=1

subroutine INV back (nd,n,a,x,b)
implicit none

integer(4) nd, n, i, j, k

real(4) a(l:nd,1:nd), b(l1l:n), x(1:n)

doi=1, n
x(i) = 0.
do j =1, n
x(i) = x(i) + a(i,3) * b(Jj)
end do
end do

function x = INV _back(a,x,b)
n=length(a) ;
for i = 1:n
x(1i) = 0.;
for j = 1:n

x(i) = x(i) + a(i,3) * b(3);

end
end
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PewaBare Ha CJIP co cMmMeTpuyHn MaTpuuu Ha KoeuuUeHTuTe

dakropuszarmja LXDxLT

21

31

Inl

|23

In2

n3

A=LxDxU
Uu=L"
A=LxDxL'
i-1
dii =& _Zlizk 'dkk
k=1
0 d, 0 0
0 0 d22 0
O/D=]| 0 0 d33
1_ 0 0 0

j-1
aij_zlik'dkk Ijk
k=1 o
dii

0 1 |12 Ilk
0 0 1 1,
0 L'=|0 0 1
- 0 0 O
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PewaBare Ha CJIP co cMmMeTpuyHn MaTpuuu Ha KoeuuUeHTuTe

[ToBparHa 3amena (LxXDxLT) i ) _ _
_ T o 0 0 ---0 100 -0
A=LxDxL 010 -0
i ,, 0 0 - 0
Ax X =B : : : :
n . O 00 -+ 1
(L+E)><D><(L+E)T><X:B oy by lg o O - -
A T
DX(L+E) xX =Y Dx(|:+E)T><X:Y
(L+E)XY:B Dx(IZTxX+ET><X):Y
R ~T T N1
LxY +ExY =B L'x X +E'xX =D"xY
-l (T
(Y +Y =B X=D"xY —-L xX
Y =B-LxY o _
: X Xi:;/_l_zlij.xj’lzn”.“’l

-1
yi:bi_zlij'yj 1=12,---n i =i+l
j=1
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PewaBare Ha CJIP co cMmMeTpuyHn MaTpuuu Ha KoeuuUeHTuTe

[ToBparna 3amena (LXDxLT)

i1
(C+E)xY =B Y, =bi—le|i,-'y,- i=12,,n
j=
(0 0 0 -~ 0| [1 00 -+ O]} [w] [b
,, 0 O - O o 10 --- 0 Y, b,
l,, I, 0 -+ O|+/0 O 1 - O|x|VYy|=|h,
LS 0] |0 0O 1]) | Yal b,
- Yi N —n...
DX(L+E)TXX:Y Xl_d ZIU XJ" nn 11
ii Jj=1+1
, L, L - 1,/ [t 00 - 0]} [x]| [d, O 0O - 07" [y, |
0 b by - Ly 010 -0 X, O d, 0 - O Y,
0 0 L, -+ L, [+|/0 0 1 -+ O|{x|X|=|0 0 dy - 0] x|V,

0 0 0 1L |]0o00 . 1/J[x|] |0 0 0 - d_ Y, |
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PewaBare Ha CJIP co cMmMeTpuyHn MaTpuuu Ha KoeuuUeHTuTe

dakropusarja Ha Xonecku (Cholesky) LxLT

A=LxU
U=L'
A=LxL'
1, 0 O 0 L L, |
L, 1, O 0 0 1, Iy ,,
L=1ly Iy 0 L'=]0 0 L, Ly
_Inl In2 In3 Inn_ _O O O Inn_
i1 S
|l = |a. —Zli a; _lek IJk
i ii = [ I.J — k=1 : i > J
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PewaBare Ha CJIP co cMmMeTpuyHn MaTpuuu Ha KoeuuUeHTuTe

[ToBparna 3amena (LXLT)

0] 'y
0 Y,
0 x|V,
Inn_ _yn_

LxY =B

A=LxL"
Ax X =B
LxL'xX =B
L"x X =Y
bl |11 I12 Ilk
b, 0 1, I,
o, 0 0 I
b, 0 0 O
Yi \
x,_l——ZIij X; o
i )=+l

Y1
Y,
Ys

Yn_
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Bpeme 3a npecmeTKa
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300000

250000

200000

150000

100000

50000

Cnopenba Ha MeToauTe 3a pellaBare Ha CJ1P

o Zauss_ M & LU s [ [Lt +« MY BT = Chol .
—Puoly. (Gauss_ M) —FPuaoly. (LU) —FPuaoly (LDLTE) —Paly {(INY_ET) —Poly. (Chal)
+*
o
y = 00079 - 1 8546:¢ + 201 3%~ 4267 8
/4
y=00158¢ - 6.2087¢ + T62 41% - 17495
y = 0.003%¢ - 08091 + 93 149%- 19732
/
*
y = 00038 - 1.0922¢ + 123 2% - 2567 .3 .
*
ya
*
* Ed
y = 0002¢ - 08825 + 101 62x- 21492 *
0 50 100 150 200 250 300 350 400 450
Epoj Ha paBeHKK n
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KoMeHTapu 3a AMpeKTHUTEe MeToau 3a pellaBawe Ha CJ1P

OrmrTH 3a0e1eKu

 Ce npenopayyBa KOPUCTEHE HAa MUBOTUPAE BO MPOIECOT CO 1IeJ Ja ce n30erHat
npoOIeMUTEe CO HYJITU JUjarOHATHH €JIEMEHTH | J1a C€ HaMallaT TPEIIKUTE TPH
3a0KPYKYBabHE
» dakropuszanujara LU e Hajop3a 3a HecumeTpuynu CJIP
— l'aycoBara enuMuHaIMja ¥ HHBEP3UjaTa C€ OKOJIY JIBa MaTH MOCIOpH!
 3a cumetpuunu CJIP meTonoT Ha XoJiecku € HajOp3 1 3a HEro He € MOoTpeOHa cTpaTeruja 3a
u300p Ha ,,[JIaBHA PABEHKU

 3a CJIP co noBeke CTOTMHU HEMO3HATH CE MPENopadyyBa KOPUCTEHE Ha ABOJHA MPELIU3HOCT
CO LIEJI /1A C€ HAMAJIAT TPEIIKUTE MPU 3a0KPYKYBAHE

* Metonure 3a pemaBame CJIP co ¢pakTopuszainuja (M H”HBEp3Mja) UMAAT MPETHOCT HAJT
["aycoBaTa enuMuHaIja ocooeHo Bo ciaydaute kora eaeH npobdiem (CJIP) tpeba na ce
pEelI 3a pa3IuyHU BPEIHOCTH Ha BEKTOPOT Ha MO3HATH!

2010 CIP-1



NTepaTnBHM MeTOAM 3a pellaBate Ha CJ1P

["aycoB (JakoOueB) MeTon

e Tloarajku ox HEKOE OYETHO PEIICHUE HAa CUCTEMOT PaBEHKHU, BO CEKOja CJIe/IHa UTepalyja

pEIICHUETO € C (0)
0 0 bl_zar'x
X(l):bl_a12'xg)_”'_a1n°xr(1): =
1
ay; a11
n 0)
X X
X(l)_b Ay X1 Ay, Xr(IO): s JZ=C; o
2
a22 a22
b, - a, - x?->a, -x
f P X g, 2% % 2
a33 Ay
b — Zau x Za” x
X|(1) - L y I _1121 1n
q;
b —>a, XV ->a,-x
() — 1= =i+ 1=12,---.n
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NTepaTnBHM MeTOAM 3a pellaBate Ha CJ1P

["aycoB-3aj1e10B METO

i-1

K) N (k-1)
bi—Zaij-xj —Zaij-xj
__ i i=i+1 =121
a.

NG

I/ITCpaTI/IBHI/IOT IMpoucc MOXKE 1a CC CMCTA 3ad 3aBPIICH dAKO
k k-1
Xy

MmaX

< 8
i=12... k
I—l,2, N ‘X( )‘

i
OrmmTH 3a0es1eInKu

 npumensuB 3a CJIP kajzie mTo 1ujaroHaIHUTE €IEMEHTH C€ 3HAUUTETHO TTOTOJIEMHU O]
BOH/IMjarOHAJTHUTE €JICMEHTH,

* KOHBEpIeHIIMjaTa 3aBUCHU 0J1 U300pOT Ha MTOYETHOTO PEIICHUE,
* HECOOJABETEH (JIOI) U300p Ha MOYETHOTO PEIICHHUE MOXKE JIa IOBEJIEC U 10 IUBEPIreHIIMja Ha
UTEPATUBHUTE METOIU

— noyeTHoTO pemeHue Ha CJIP moxe na ouze:

X _b i=12---.n
a..

1
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NTepaTnBHO Noaobpysare Ha peweHneTo Ha CJTIP nobuneHo co

ANPEKTHUTE METOoAU
Ce KOpPHUCTHU 32 YTOUHYBaWkhE HA PEUICHUETO JOOUEHO CO HEKO] OJ1 JUPEKTHUTE METOIU
3a J1a C€ HaMaJIaT IPEIIKUTE IITO CE JaByBaaT 3apajii akyMmyJialidja Ha TPEIIKUTE TPU
3a0KPYKYBAHE

Bektopot X € Touno pemenne Ha CJIP
AxX =B

Heka X'=X+AX e penreHuero 100MeHO0 CO HEKO] O] AUPEKTHUTE METOIU

AxX’:Ax(X +AX): B'=B+AB
Ax(X +AX)=B+AB

Ax X +AxAX =B+ AB Ax X +AxAX =B+ AB
AxXxAX =—Ax X +B+AB AB=Ax X +AxAX —-B
AxAX =AB AB:AX(X+AX)—B

Ax AX :Ax(X +AX)—B
AxAX =AxX'—B
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NTepaTnBHO Noaobpysare Ha peweHneTo Ha CJTIP nobuneHo co
OVNPEKTHUTE METOAU

JlecHaTa cTpaHa Ha CUCTEMOT PAaBEHKHU MO Herno3HatuTe AX Tpeba Jia ce mpecMeTa co
JIBOJHA NPELM3HOCT

* MOCTamKaTa MOKe Jia C€ ITOBTOPHU HEKOJIKY IaTH, HO, BO HaJrojieM Opoj ciaydau, € JOBOJIHO
caMo €THO YTOUHYBamhe

AxAX =AxX'—B

X =X"-AX
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